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Exercice 1  (4 points)  

1. On considère dans 2  l’équation ( ) : 9 5 1E x y    

a) Montrer que si (𝑥; 𝑦) est une solution de (𝐸), alors 
2 1[5]x  .                                                    0,5pt 

b) Donner une solution particulière de (𝐸), puis résoudre l’équation (𝐸).                                    0,75pt 

c) En déduire les solutions du système 
9 5 1

[3]
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x y
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x y

 



                                                                  0,5pt 

2. Soit 𝑁 un entier tel qu’il existe un couple d’entiers (𝑎; 𝑏) vérifiant: 
9 1

5 2

N a

N b

 


 
   

a) Montrer que le couple (𝑎; −𝑏) est une solution de (𝐸).                                                             0,5pt 

b) Pour tout entier 𝑚, montrer l’équivalence  si et seulemen
1[9]

37[4t s 5].
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
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
                  0,5pt 

c) Trouver alors le reste de la division euclidienne de 𝑁 par 45.                                                     0,5pt 

3. Pour rembourser les frais mensuels de transport de ses employés (cadres et ouvriers), une entreprise a 

dépensé une somme de 1 000 000 𝐹𝐶𝐹𝐴. 

Sachant que les cadres ont reçu 90 000 FCFA chacun et les ouvriers 50 000 FCFA chacun, combien 

pouvait-il y avoir de cadres et d’ouvriers dans cette entreprise ?                                                     0,75pt 
 

Exercice 2   (4 points) 

Soit ABC un triangle rectangle isocèle tel que   [; 2 ]
2

BC BA


  et soit 𝑂 le milieu de [𝐴𝐶]. On désigne 

par 𝐼 le milieu de [OB] et par 𝐷 l’image de 𝑂 par la symétrie orthogonale d’axe (𝐵𝐶). 

1. a) Montrer qu’il existe un unique déplacement 𝑓 tel que ( )  et ( )f A C f O D  .                           0,25pt 

b) Montrer que 𝑓 est une rotation de centre 𝐵 et d’angle 
2


                                                           0,5pt    

c) Soit 𝐾 = 𝑓(𝐼). Montrer que 𝐾 est le milieu de [𝐵𝐷].                                                                    0,5pt 

2.  On pose 
1

( ) ( )BO ABg S S f                                                            

a) Déterminer ( )g B  et ( )g C                                                                                                            0,5pt 

b) En déduire que 
1

( ) ( )AB BOf S S                                                                                                 0,25pt                                                                                

3. On pose 
1

( )ODh S f  . On désigne par (Δ) la médiatrice du segment [𝐵𝐷].  

a) Déterminer ( ) et ( )h B h D .                                                                                                            0,5pt 

b) Montrer que ℎ est la symétrie glissée d’axe (Δ) et de vecteur BO .                                            0,5pt 

4.  Déterminer l’ensemble des points 𝑀 du plan tel que : ℎ(𝑀) = 𝑓(𝑀).                                            0,5pt 

5. Caractériser l’application 
( )BOS h                                                                                                      0,5pt 

Exercice 3   (3 points) 

Dans l’espace rapporté à un repère orthonormé direct }  ,, ,i kO j , on considère les points 

𝐴(1, 0, 0), 𝐵(0, 0, 1) 𝑒𝑡 𝐶(1, −1, 1). 

1. Montrer qu’une équation cartésienne du plan (𝐴𝐵𝐶) est : 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 − 1 = 0.                                 0,5pt 

2. Soit (𝑆) l’ensemble des points 𝑀(𝑥, 𝑦, 𝑧) de l’espace tels que : 
2 2 2 2 2 1 0x y z x z        

a) Montrer que (𝑆) est une sphère dont on précisera le centre 𝐼 et le rayon 𝑅.                                0,5pt 

b) Montrer que (𝑆) ∩ (𝐴𝐵𝐶) est le cercle circonscrit au triangle ABC.                                          0,5pt 
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3. a) Montrer que les points 𝐴, 𝐵, 𝐶 𝑒𝑡 𝐼 ne sont pas coplanaires.                                                           0,5pt 

b) Calculer le volume du tétraèdre 𝐼𝐴𝐵𝐶.                                                                                          0,5pt 

c) Soit 𝑎 un réel et soit 𝑀(𝑎, 0, 2 − 𝑎) un point de l’espace. Montrer que, lorsque 𝑎 décrit , le volume 

du tétraèdre 𝑀𝐴𝐵𝐶 reste constant.                                                                                                     0,5pt 

 

Problème   (9 points) 

 

Partie A  (3 points) 

Soit 𝜃 ∈ [0;  2𝜋] et E  l’équation d’inconnue 𝑧 : 22 9 8cos 02cosz z      

1. Résoudre dans  l’équation E .                                                                                                      0,75pt 

On désigne par 1 2 et z z  les solutions de  E . 

2. Le plan complexe est muni d’un repère orthonormé  ,,O u v . Soient 𝑀1 𝑒𝑡 𝑀2 les points d’affixes 

respectives 1 2 et z z . 

a) Montrer que lorsque 𝜃 décrit l’intervalle [0; 2𝜋], les points 𝑀1 𝑒𝑡 𝑀2 décrivent l’ellipse (Γ) 

d’équation 
2

2 1
9

y
x                                                                                                                      0,5pt 

b) Déterminer l’excentricité de (Γ) ainsi que les coordonnées des sommets et des foyers dans le repère 

 ,,O u v .                                                                                                                                    0,75pt          

c) Tracer (Γ).                                                                                                                                    0,5pt 

3. Soit 𝑀 un point de (Γ) et A le point de coordonnées (1; 0). Soit 𝐺 le barycentre du système de points 

pondérés {(𝐴, 1), (𝑀, 2)}. 

Montrer que lorsque 𝑀 décrit (Γ), 𝐺 décrit une ellipse (Γ′) que l’on caractérisera.                         0,5pt 

 

Partie B  (6 points) 

I. Soit g  la fonction définie sur ]0; +∞[  par  ( ) 2 1 lng x x x x   . 

1. Etudier les variations de g  et dresser son tableau de variation.                                                         1pt 

2. Calculer (1)g  et donner le signe de g . 

II. Soit 𝑓 la fonction définie sur ]0; +∞[ par 
ln

( ) 1
x

f x x
x

    et (𝐶) sa représentation graphique dans un 

repère orthonormé  ,,O i j . 

1. Montrer que 𝑓 est dérivable sur ]0; +∞[ et que 
( )

'( )
2

g x
f x

x x
   pour tout 𝑥 > 0.                      0,5pt 

2. Dresser le tableau de variations de 𝑓.                                                                                             0,5pt                                            

3. Montrer que la droite (𝐷): 𝑦 = −𝑥 + 1  est une asymptote à (𝐶).                                               0,25pt 

4. Tracer la courbe (𝐶) et la droite (𝐷).                                                                                           0,75pt 

5. Calculer l’aire de la partie du plan limitée par la courbe (𝐶), la droite (D)  et les droites d’équations 

respectives 𝑥 = 1 et 𝑥 = 𝑒.                                                                                                             0,5pt 

III. Pour tout *n , on pose 
 

1

ln
n

e

n

t
I dt

t
    

1. Montrer que pour tout *n ,   1 2 2 1n nI e n I                                                                                 0,75pt 

2. Calculer 𝐼2. (On pourra utiliser le résultat de la question II-5))                                                     0,5pt 

3. Montrer que la suite (𝐼𝑛) est décroissante.                                                                                     0,5pt 

4. Montrer que pour tout *n , 
1

0 n

e
I

n
 


et en déduire lim n

n
nI


.                                          0,75pt 


